Muistikaavat

(a+b)* =a’ +2ab+b?

(a—b)* =a° —2ab+b’

(a+b)(a—b)=a°-b?




t. 116, s. 62

(Vi=2x+1) =16 ‘ J
Vi—Zx+1

= 14
= 1—2x=3 () tai
1—-2x=9
x=—4

Maarittelyehto: 1 — 2x >
0 & x< %

V1 —2x = =5 Yhtal6 on epatosi, silla (parillinen) juuri ei
voi olla negatiivinen.

Muista tarkistaa sijoittamalla alkuperaiseen yhtaloon!

(\/1—2-(—4)+1)2=(\/§+1)2=42=16




t. 134,s.64

(x—a)(x—b) =1
x> —ax—bx+ab=1

x*?—(a+b)x+ab—-1=0

Toisen asteen yhtalon ratkaisujen lukumaaran voi paatella diskriminantista D.

Diskriminantti on ratkaisukaavan juurrettava. D = b? — 4ac, jos yhtalé on muodossa ax? + bx + ¢ = 0.
Nyt D=(-(a+b) —4-1-(ab—1)

D=(a+b)*>—4ab+4

D = a’?+ 2ab + b* — 4ab + 4

D =a%*—2ab+ b%+4

D=(a—-b)’+4>0 Koska diskriminantti on positiivinen, on yhtaldlla
kaksi erisuurta ratkaisua.




Yo-tehtava $2009/8

2
Ratkaise epayhtalo XThx 2 >0

x3 4 2x2 — 3x '

Ratkaistaan osoittajan nollakohdat: —x?2+x+2 =10 1+ \/1 —4-1-(=2) 1£3 (2
x’—x—-2=0 X = 2 o2 T -1
Tarkistus:
Ratkaistaan nimittijan nollakohdat x3+2x>=-3x=0 Ratkaisujen tulo -2 ja summa 1 eli -(-1).
(eli kohdat, joissa lauseke ei ole

2 —_ =
maaritelty): x(x"+2x—3)=0

& x=0 tai x24+2x—3=0

X =

-2+.4-4-1-(-3) -2+4 (1
2 2 —3

Rationaalifunktio voi vaihtaa merkkia vain osoittajan tai nimittajan Tarkistus:

nO“akOhdissa, Ratkaisujen tulo -3 ja summa -2.

Tehdaan merkkikaavio, johon on merkitty nama nollakohdat.



Merkitaan

—x%4+x+2
x(x? + 2x — 3)

f&x) =

Tutkitaan merkit 1. ja 2. asteen
tekijoiden avulla. Kasitellaan osoittaja
ja nimittaja erikseen ja paatellaan
osamaaran merkki lopuksi tekijoiden
merkeista.

Epayhtalo on tosi, kun f(x) > 0.
Ratkaisu voidaan nyt lukea taulukon
alimmalta rivilta:

—x% +x+2
x
x?+2x—3
f(x)

3 a1 0 1 2
— -
— — 4o+ |+
S SR

Merkitse nimittdjan nollakohdat katkoviivoilla (koska ne
eivat voi kuulua ratkaisujoukkoon missaan tilanteessa).

Parillinen maara miinuksia: +

Pariton maara miinuksia: —

V: Epavhtaloontosikunx < —3tai—1 <x <0tail <x < 2.

Huom. Toinen tapa ratkaista tehtava on kayttaa
testipisteita murtolausekkeen merkin selvittamiseksi.

—x%2+x+2
x3 +2x2%—3x

flx) =

4 3
—_—




